

女排精神与“北京瘫”



■长余

这届里约奥运会，最受国人瞩目的，恐怕非中国女排莫属了。中国女排有多受欢迎？看看去机场迎接女排的人群就知道：上千人的迎接队伍中，包含了从50后到90后各个年龄段的粉丝，有的甚至是从全国各地赶来。如此广泛的吸粉能力，恐怕中国当前任何一个明星都无法与之比拟。

时隔12年，中国女排一路披荆斩棘，第三次登上奥运冠军宝座，再次振奋了国人，也让“女排精神”这个伴随了一代人成长的名词，再次呼啸在耳畔。在被女排精神刷屏了的微信朋友圈里，有一位年轻朋友这样感叹：好久没有像今天这样备受精神的鼓舞了，有一种久旱逢甘霖的感觉。女排精神，刚好可以治疗我的“北京瘫”！

何为“女排精神”？网上一段关于女排精神的诠释广为流传：女排精神不是赢得冠军，而是有时候知道不会赢，也竭尽全力；是你一路上走得摇摇晃晃，但站起来抖抖身上的尘土，依旧态度坚定。

的确，相对于中国乒乓球队等一直称霸世界的球队，中国女排几乎从来没有

有过“统治地位”，几乎每一次夺冠，都靠艰难的拼搏完成。在最困难的时刻，呈现出最顽强的精神，不屈不挠、知其不可为而为之，这或许就是女排精神的实质。

对于当下的年轻人来说，这种精神的激励也许正是一场及时雨。时常有人抱怨，理想太丰满，现实太骨感，如今年轻人生存压力太大，生活太艰辛，常常感觉“身体被掏空”，与其拼命奋斗，不如躺在沙发上舒舒服服享受一下“北京瘫”。而新时代的女排精神，恰恰告诉我们这样一种生活态度：前路不可能一帆风顺，无论身处歧路还是低谷、成败几何，重要的是拼搏的态度，即便面对挫折和苦难，倒下后拍拍尘土依然有继续拼搏的勇气。

我们的目光不妨再放长些：当下中国，改革攻坚正在进行，无论是深化改革，还是依法治国，以及永远在路上的反腐，都已船到中流，逆水行舟，不进则退。这些长期的改革，都需要年轻人的支持与参与，甚至在未来接过改革的接力棒。未来的改革难题，或许比我们眼前面临的挫折与困惑更艰难百倍，更需要我们做好在最困难的时刻，拿出最顽强精神的准备。

当前，女排精神正如一针清醒剂，让国人受到了一次集体的精神感召，也给年轻人提了个醒：对于个人来说，拼搏还是要有的，万一成了“人生赢家”呢？对于一个民族和国家来说，拼搏精神更是不可或缺，那决定着我们想要一个什么样的未来。

读懂“不愿父母探望”的尴尬



■王石川

“凯风自南，吹彼棘心”。朋友远道而来，尚且不亦乐乎，何况父母。然而，现在却有一些年轻人不欢迎父母来探望，让人讶异。日前一项调查显示，48.0%在外居住的受访者表示，不愿父母来探望自己，其中，8.3%的受访者直言“非常介意”，最大的原因是没时间和精力陪父母。

对个中缘由稍作思量，可予释然。这些年轻人并非拒绝亲情，更非嫌弃父母，只是觉得辛苦。无论是没时间和精力陪父母，还是不想让父母担心，乃至不想让父母辛苦，哪一点不是浸润着浓浓的孝意？不愿父母来探望，不是因为家庭出了问题，而是说明出现了家庭问题。它与社会问题息息相关，折射出流动时代普遍的精神生活问题。

我们正处于“千年未有之大变局”的时代，一大特征是人口流动迅猛，前所未有的。权威统计显示，“十二五”时期，我国流动人口年均增长约800万人，2014年年末达到2.53亿人。据预测，到2020年，我国流动迁移人口将增至2.91亿，这意味着，我们的身边，将有越来越多的流动人口。某种程度上讲，这一代人是毫无疑问的“漂一代”。只要出现人口流动，就可能出现父母、子女天各一方的状态；只要一家人不能长相聚，思念便如春草，更行更远还生，父母探望子女、儿女常回家看看，也是必需。

哪个游子不想承欢膝下？哪位老人不盼天伦之乐？多年前，一曲《常回家看看》，风行大江南北，唱得游子潸然泪下，唱得老人热泪盈眶，无非是拨动了人心中那根最柔软的琴弦。可惜，时空距离让亲情拉得悠长，让欢聚变得遥远。于是很多时候，团聚似乎成了遥不可及的奢望。然而，年轻人出外打拼的决心，也是这个时代推动的。无论谋生还是看世界，越来越成为年轻人的自觉选择——曾有统计称，40岁以下的流动人口已占总流动人口的90%。在“悠然一瞬，山叠房云重”的现实中，我们剩下的选择是，如何平衡事业与亲情的“冲突”，又如何让相聚变得简单、让亲情沟通更顺畅些。

取舍之间，颇多苦恼。如何兼顾，横亘不少障碍。既然没时间和精力陪父母，所在单位能否真正落实员工享受“亲情假”？既然租房居住不方便，城市廉租房的大门能否向流动人口更敞开一些？此外，父母无法陪伴孩子身边，还与缺乏制度兜底有关，比如就医报销极其不便。有人就感叹：“儿女在哪，父母在哪，父母在哪，家就在哪。但老人跟着孩子漂，一旦生病，就很麻烦。”当医保异地结算难题这样的痛点不断消除，享受天伦之乐的路障也就少了。

城市化进程不可逆，对人的接纳是这个转型过程中最重要的考验。“流动人口最初是劳动力的流动，接着是夫妻两个带着孩子流动，再往后是老人跟着流动。”这一迁移规律，包含着提升城市公共服务的方向。一座开放包容的城市，不应把流动人口视为不速之客，而会尽量帮他们无障碍地融入城市。当家庭团聚不再是奢望，报得三春晖自然会成为普遍选择，而这正是人人都企望的时代进步。

画中有话

“倦”恋



各类中小学校、托幼机构即将陆续开学。专家提醒，开学期间，很多孩子还沉浸于好吃好玩的暑假状态，难免会出现疲倦、食欲不振、注意力不集中、学习效率低等“开学综合征”。学生家长要多留意孩子的精神状态，帮助孩子尽快摆脱“开学综合征”。

新华社发

周口港口物流产业集聚区辅警队员招聘公告

为切实加强周口港口物流产业集聚区社会治安管理，经港区管委会同意，现面向社会公开招聘辅警队员20名（男性，非在编）。

一、招聘原则

坚持公开公正、竞争择优的原则，采取公开报名、统一考试、组织考核、择优聘用的方式进行。

二、招聘要求及条件

(一)遵守宪法和法律，具有良好的品行；(二)岗位所需要的其他条件：周口所辖县市区户口；年龄18~30周岁（1998年至1986年出生），大专以上学历或退伍军人，身高在1.70米以上。

三、招聘程序

报名、资格初审、笔试、面试、体能测试、体检、政审、公示、岗前培训、聘用。

四、报名时间及办法

(一)报名时间：2016年9月5日—9月7日18时。

(二)报名地点：周口市人才市场(八一路南段93号，火车站北200米路西)。

(三)报名人员需持本人有效身份证件、户口本、小一寸近期免冠照片两张。毕业生需提交毕业证原件及复印件；退伍军人需提交退伍证原件及复印件和由民政部门出具的退伍士兵身份证明。

五、待遇

签订聘用合同，聘用合同一年一续签。聘用人员月工资1450元，另购五险一金。

咨询电话：0394—5882176

周口港区辅警队员招聘工作领导小组

2016年8月31日